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73. Ratssitzung vom 2. Dezember 2015
 
 
 
1476. 2014/79 

Weisung vom 19.03.2014: 
Volksinitiative «Hafenkräne-Nein», Ablehnung 

  
Antrag des Stadtrats  
 
Die Volksinitiative «Hafenkräne-Nein» wird abgelehnt. 
 
Referent zur Vorstellung der Weisung: Stefan Urech (SVP) 
 
Namens des Stadtrats nimmt der Vorsteher des Hochbaudepartements Stellung. 
 
Änderungsantrag 
 
Die Mehrheit der SK HBD/SE beantragt folgende Änderung zum Antrag des Stadtrats: 
 
Die Volksinitiative «Hafenkräne-Nein» wird abgelehnt. Der Volksinitiative «Hafenkräne-
Nein» wird zugstimmt. Die Bau- und Zonenordnung der Stadt Zürich wird wie folgt ge-
ändert: 
 
«Art. 43b Hafeninfrastruktur (neu) 
 
In den Kernzonen darf mit Ausnahme der für die Zürichsee- und Limmatschifffart und 
die professionelle und private Binnenschifffahrt notwendigen Infrastrukturen keine weite-
re Hafeninfrastruktur (insbesondere Hafenkräne, Hafenpoller und Schiffshörner) aufge-
stellt werden.» 
 
Die Minderheit der SK HBD/SE beantragt Ablehnung des Änderungsantrags. 
 

Mehrheit: Stefan Urech (SVP), Referent; Vizepräsident Thomas Schwendener (SVP), Stephan Iten 
(SVP) 

Minderheit: Andrea Leitner Verhoeven (AL), Referentin; Markus Knauss (Grüne) i. V. von Gabriele 
Kisker (Grüne) 

Enthaltung: Präsidentin Gabriela Rothenfluh (SP), Michael Baumer (FDP), Marco Denoth (SP),  
Patrick Hadi Huber (SP), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), Heinz F. Steger (FDP),  
Dr. Jean-Daniel Strub (SP), Reto Vogelbacher (CVP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 29 gegen 23 Stimmen zu. 
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Schlussabstimmung über den bereinigten Antrag des Stadtrats 
 
Die Mehrheit der SK HBD/SE beantragt Zustimmung zum bereinigten Antrag des  
Stadtrats.  
 
Die Minderheit der SK HBD/SE beantragt Ablehnung des bereinigten Antrags des  
Stadtrats. 
 

Mehrheit: Stefan Urech (SVP), Referent; Vizepräsident Thomas Schwendener (SVP), Stephan Iten 
(SVP) 

Minderheit: Andrea Leitner Verhoeven (AL), Referentin; Markus Knauss (Grüne) i. V. von Gabriele 
Kisker (Grüne) 

Enthaltung: Präsidentin Gabriela Rothenfluh (SP), Michael Baumer (FDP), Marco Denoth (SP),  
Patrick Hadi Huber (SP), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), Heinz F. Steger (FDP),  
Dr. Jean-Daniel Strub (SP), Reto Vogelbacher (CVP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 29 gegen 23 Stimmen zu. 
 
 
Damit ist beschlossen: 
 
Der Volksinitiative «Hafenkräne-Nein» wird zugstimmt. Die Bau- und Zonenordnung der 
Stadt Zürich wird wie folgt geändert: 
 
«Art. 43b Hafeninfrastruktur (neu) 
 
In den Kernzonen darf mit Ausnahme der für die Zürichsee- und Limmatschifffart und 
die professionelle und private Binnenschifffahrt notwendigen Infrastrukturen keine weite-
re Hafeninfrastruktur (insbesondere Hafenkräne, Hafenpoller und Schiffshörner) auf-
gestellt werden.» 
 
Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 9. Dezember 2015 gemäss  
Art. 12 der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 8. Januar 2016) 

 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
 
Präsidium 
 
 
 
Sekretariat 


